
附件 6： 
 

中国注册会计师审计准则第 1321 号 
——审计会计估计（包括公允价值 

会计估计）和相关披露 

（征求意见稿） 

 

第一章  总  则 

 

第一条  为了规范注册会计师在财务报表审计中与会计估计（包

括公允价值会计估计）和相关披露有关的责任，制定本准则。 

第二条  《中国注册会计师审计准则第 1211 号——通过了解被

审计单位及其环境识别和评估重大错报风险》、《中国注册会计师审计

准则第 1231 号——针对评估的重大错报风险采取的应对措施》和其

他审计准则涉及审计会计估计，本准则是对这些准则应用的进一步扩

展。 

本准则还针对个别会计估计的错报和可能存在管理层偏向的迹

象提出了要求。 

第三条  某些财务报表项目不能精确计量，只能进行估计。在本

准则中，这些财务报表项目被作为会计估计。 

管理层可获得的用以支持作出会计估计的信息的性质和可靠性

差别很大，并因此影响与会计估计相关的估计不确定性的程度。估计
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不确定性的程度进而影响与会计估计相关的重大错报风险，包括会计

估计对有意或无意的管理层偏向的敏感性。 

第四条  会计估计的计量目标可能因适用的会计准则和相关会

计制度以及所报告的报表项目而存在差异。 

一些会计估计的计量目标是，在需要作出会计估计的情况下，预

测一项或多项交易、事项或情况的结果。对其他一些会计估计，包括

许多公允价值会计估计，计量目标有所不同，表现为按照计量日普遍

存在的状况（如对某一特定类型资产或负债估计的市场价格）来反映

某一当前交易或财务报表项目的价值。例如，适用的会计准则和相关

会计制度可能要求公允价值计量以公平交易中熟悉情况的交易双方

自愿进行的假想的当前交易为基础，而不是过去或者未来时点的交易

为基础。 

第五条  会计估计结果与财务报表中原来已确认或披露的金额

存在差异，并不必然表明财务报表存在错报。对于公允价值会计估计

而言尤其如此，因为任何已观察到的结果不可避免地受到为编制财务

报表目的而作出会计估计的时点后所发生的事项或情况的影响。 

 

第二章  定  义 

 

第六条  会计估计，是指在缺乏精确计量手段的情况下采用的某

项金额的近似值。会计估计一般包括存在估计不确定性时以公允价值

计量的金额，以及其他需要估计的金额。 

当仅针对涉及公允价值计量的会计估计时，本准则采用“公允价

值会计估计”的术语。 
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第七条  注册会计师的点估计或区间估计，是指从审计证据中得

出的、用于评价管理层点估计的金额或金额区间。 

第八条  估计不确定性，是指会计估计和相关披露对计量固有不

精确性的敏感性。 

第九条  管理层偏向，是指管理层在编制和列报信息时缺乏中立

性。 

第十条  管理层的点估计，是指管理层在财务报表中确认或披露

一项会计估计而选择的金额。 

第十一条  会计估计的结果，是指将会计估计运用于所针对的交

易、事项或情况而得出的实际货币金额。 

 

第三章  注册会计师的目标 

 

第十二条  注册会计师的目标是，获取充分、适当的审计证据以

确定： 

（一）根据适用的会计准则和相关会计制度，财务报表中确认或

披露的会计估计（包括公允价值会计估计）是否合理；  

（二）根据适用的会计准则和相关会计制度，财务报表中的相关

披露是否充分。 

 

第四章  要  求 

第一节  风险评估程序和相关活动 

 

第十三条  当实施《中国注册会计师审计准则第 1211 号——通
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过了解被审计单位及其环境识别和评估重大错报风险》要求的风险评

估程序和相关活动，以了解被审计单位及其环境（包括内部控制）时，

注册会计师应当了解下列内容，作为识别和评估会计估计重大错报风

险的基础： 

（一）与会计估计（包括相关披露）相关的适用的会计准则和相

关会计制度的规定； 

（二）管理层如何识别可能导致需要作出会计估计并将其在财务

报表中确认或披露的交易、事项和状况。在进行了解时，注册会计师

应当向管理层询问可能导致新的或需要修改现有的会计估计的环境

变化； 

（三）管理层如何作出会计估计，以及会计估计所依据的数据。 

管理层作出会计估计的方法和依据包括： 

（一）用以作出会计估计的方法，包括模型（如适用）； 

（二）相关控制； 

（三）管理层是否利用专家； 

（四）构成会计估计基础的假设；  

（五）用以作出会计估计的方法是否已经发生或应当发生不同于

前期的变化，以及变化的原因； 

（六）管理层是否以及如何评估估计不确定性的影响。 

第十四条  注册会计师应当复核前期财务报表中会计估计的结

果，或者在当期财务报表中对前期会计估计作出的重新估计。 

在确定复核的性质和范围时，注册会计师应当考虑会计估计的性

质，以及复核时获取的信息是否可能与识别和评估当期财务报表中会

计估计的重大错报风险相关。 
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但是，注册会计师复核的目的不是质疑前期依据当时可获得的信

息而作出的判断。 

 

第二节  识别和评估重大错报风险 

 

第十五条  当按照《中国注册会计师审计准则第 1211 号——通

过了解被审计单位及其环境识别和评估重大错报风险》识别和评估重

大错报风险时，注册会计师应当评价与会计估计相关的估计不确定性

的程度。 

第十六条  注册会计师应当根据职业判断确定识别出的具有高

度估计不确定性的会计估计是否会导致特别风险。 

 

第三节  应对评估的重大错报风险 

 

第十七条  基于评估的重大错报风险，注册会计师应当确定： 

（一）管理层是否恰当运用与会计估计相关的适用的会计准则和

相关会计制度的规定；  

（二）作出会计估计的方法是否恰当，并得到一贯应用，以及会

计估计或作出会计估计的方法不同于前期的变化是否适合于具体情

况。 

第十八条  当按照《中国注册会计师审计准则第 1231 号——针

对评估的重大错报风险采取的应对措施》的规定应对评估的重大错报

风险时，注册会计师应当考虑会计估计的性质，并实施下列一项或多

项程序： 
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（一）确定临近审计报告日发生的事项是否提供了与会计估计相

关的审计证据； 

（二）测试管理层如何作出会计估计以及作出会计估计的依据；

在这种情况下，注册会计师应当评价采用的计量方法在特定情况下是

否恰当，以及根据适用的会计准则和相关会计制度确定的计量目标，

管理层使用的假设是否合理； 

（三）测试与管理层如何作出会计估计相关的控制的运行有效

性，并实施恰当的实质性程序； 

（四）作出注册会计师的点估计或区间估计，以评价管理层的点

估计。 

在执行本条第一款第（四）项的规定时，注册会计师应当： 

（一）如果使用有别于管理层的假设或方法，充分了解管理层的

假设或方法，以确定在形成点估计或区间估计时已考虑了相关变量，

并评价与管理层的点估计存在的任何重大差异； 

（二）如果认为使用区间估计是恰当的，基于可获得的审计证据

来缩小区间，直至该区间范围内的所有结果均可被视为合理。 

第十九条  在确定第十七条规定的事项，或者根据第十八条以应

对评估的重大错报风险时，注册会计师应当考虑是否要求具备与会计

估计的一个或多个方面相关的专门技能或知识，以获取充分、适当的

审计证据。 

 

第四节  实施进一步实质性程序以应对特别风险 

 

第二十条  对导致特别风险的会计估计，除实施《中国注册会计
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师审计准则第 1231 号——针对评估的重大错报风险采取的应对措

施》规定的其他实质性程序外，注册会计师还应当： 

（一）评价管理层如何考虑可选择的假设或结果，以及拒绝采纳

的原因，或者管理层在作出会计估计时如何处理估计不确定性； 

（二）评价管理层使用的重大假设是否合理； 

（三）当管理层实施特定措施的意图和能力，与其使用的重大假

设的合理性或对适用的会计准则和相关会计制度的恰当应用相关时，

评价这些意图和能力。 

第二十一条  如果根据职业判断认为管理层没有适当处理估计

不确定性对导致特别风险的会计估计的影响，注册会计师应当在必要

时形成用于评价会计估计合理性的区间估计。 

第二十二条  对导致特别风险的会计估计，注册会计师应当获取

充分、适当的审计证据，以确定下列方面是否符合适用的会计准则和

相关会计制度的规定： 

（一）管理层对财务报表中的会计估计作出确认或不予确认的决

策；  

（二）作出会计估计所选择的计量基础。 

 

第五节  评价会计估计的合理性并确定错报 

 

第二十三条  注册会计师应当根据获取的审计证据，评价财务报

表中的会计估计在适用的会计准则和相关会计制度下，是合理的还是

存在错报。 
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第六节  与会计估计相关的披露 

 

第二十四条  注册会计师应当获取充分、适当的审计证据，以确

定与会计估计相关的财务报表披露是否符合适用的会计准则和相关

会计制度的规定。 

第二十五条  对导致特别风险的会计估计，注册会计师还应当评

价财务报表在适用的会计准则和相关会计制度下，对估计不确定性的

披露的充分性。  

 

第七节  可能存在管理层偏向的迹象 

 

第二十六条  注册会计师应当复核管理层在作出会计估计时的

判断和决策，以识别是否可能存在管理层偏向的迹象。在得出某项会

计估计是否合理的结论时，可能存在管理层偏向的迹象本身并不构成

错报。 

 

第八节  书面声明 

 

第二十七条  注册会计师应当向管理层和治理层（如适用）获取

书面声明，以确定其是否认为在作出会计估计时使用的重要假设是合

理的。 

 

第九节  审计工作记录 
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第二十八条  注册会计师应当就下列事项形成审计工作记录： 

（一）对导致特别风险的会计估计的合理性及其披露的充分性，

注册会计师得出结论的基础； 

（二）可能存在管理层偏向的迹象。 

 

第五章  附  则 

 

第二十九条  本准则自 2010 年 1 月 1 日起施行。 
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